


به نام خدا 	

پرسش: چرا کتاب موج آزمون فیزیک جامع رو نوشتین؟ 	

پاس��خ: با توج��ه به تجربه‌های تدریس م��ا، دانش‌آموزان بعد از زدن تس��ت‌های کتاب‌های تس��تی، نیاز به  	

ارزیاب��ی خ��ود به کمک آزمون دارن، واس��ه همین تمام مباح��ث کتاب‌های دهم و یازده��م و دوازدهم رو در قالب 

آزمون‌های کوتاه در این کتاب آوردیم.

پرسش: آزمون‌های این کتاب چه  ویژگی‌هایی دارن که به شما اطمینان می‌ده کتاب برای دانش‌آموزان مفیده؟ 	

پاس��خ: در این آزمون‌ها مباحث کتاب درس��ی به صورت 101 آزمون 10 تس��تی ارائه شده که دانش‌آموز در یک زمان  	

کوتاه بتونه هر آزمون رو حل کنه، البته برای مبحث‌های مهم‌تر، تعداد آزمون‌ها بیشتره و آزمون‌های مرحله‌ای 

سخت‌تر می‌شن اما در سطح کنکور سراسری‌اند.

گفتن این نکته ضروریه که س��طح آزمون‌ها در سطح کنکور سراسریه البته مبحث‌هایی که در کنکور ساده‌ترن اینجا هم ساده 

هستن و مبحث‌هایی که سؤالات آن‌ها در کنکور پیچیده‌تره اینجا هم در همون سطحه.

پرسش: همۀ آزمون‌ها 10 تستی هستن؟ 	

پاس��خ: نه، هر فصل دو آزمون جامع 15تس��تی داره و در انتهای کتاب هش��ت آزمون ترمی و چهار آزمون جامع پایه  	

و دوازده��م و ی��ک آزمون ترکیبی فیزیک پایه و دوازدهم و پنج آزمون 40 تس��تی ش��بیه کنکور و همچنین دو کنکور ریاضی 

داخل و خارج 1400 اومده.

پرسش: همه سؤالات آزمون‌ها تألیفی هستن؟ 	

پاسخ: نه، از شبیه‌سازی سؤالات کنکور و سؤالات کتاب درسی استفاده کردیم و در جاهایی که تست نمونه وجود نداشت،  	

تست‌های تألیفی آوردیم و از کنکورهای آزمایشی هم استفاده کردیم.

پرسش: خُب بریم سراغ پاسخ‌ها، اون‌ها رو چه‌جوری نوشتین؟ 	

پاس��خ: اول باید بگی��م که تحلیل آزمون از خود آزم��ون برای دانش‌آموزا مهم‌تر و باارزش‌ت��ره، با علم به این  	

موضوع، در پاس��خ‌ها کمال گشاده‌دس��تی رو به کار بردیم و بخش زیادی از کتاب به پاس��خ‌ها اختصاص داده ش��ده. 

در  تمام نکات درس��ی مربوط به تس��ت رو بیان کردیم، در پاس��خ هر تست مشابه کنکور، خود تست کنکور قرار 

گرفته و در برخی از تست‌ها یه  آوردیم که در اون تست رو از یک نگاه دیگه طرح کردیم و در یه جاهایی 

هم به  و  مطالب پرداختیم، البته هر جا که برای تست راه‌حل ساده‌تر و سریع‌تری بوده اون 

راه‌حل رو به صورت  برای دانش‌آموز بیان کردیم.

برای درک بهتر، پاسخ‌ها رو مرحله‌ای حل کردیم و گام به گام جلو رفتیم و سطح سؤالات رو در پاسخ اون‌ها به صورت 

A )ساده(، B )متوسط( و C )دشوار( مشخص کرده‌ایم.



پرسش: کتاب درسنامه نداره؟ 	

پاسخ: چون کتاب به صورت آزمونه یه سری الگوهای یادآوری به صورت نمودار درختی در ابتدای هر فصل هم  	

به صورت QR Code اومده و هم در سایت نشر الگو به آدرس www.olgoobooks.ir قرار داره.

پرسش: سؤال آخر، انتظار شما از همکاران و دانش‌آموزانی که از کتاب استفاده می‌کنن چیه؟ 	

پاس��خ: از همکاران و اس��اتید گرامی و هم‌چنین دانش‌آموزان عزیز انتظار داریم که هر گونه اش�اکل و نقدی که به  	

کت��اب دارن رو از طریق کانال https://t.me/physics_olgoo و س��ایت نش��ر الگ��و www.olgoobooks.ir به ما 

منتقل کنن تا با سوهان نقد آن‌ها ناهمواری‌های کتاب صیقل داده شود.

در پایان لازم اس��ت از تلاش صمیمانۀ کارکنان نش��ر الگو سپاس��گزاری کنیم، در واحد ویرایش خانم‌ها زهره نوری 

و زهرا امیدوار و همچنین آقای محس��ن شعبان ش��میرانی که ویرایش این کتاب بی‌یاری ایشان امکان‌پذیر 

نبود، در واحد حروفچینی از خانم‌ها فاضله محس��نی و مریم احمدی و الهام اس��ماعیل‌زاده و همچنین سرکار خانم سکینه 

مختار مدیر واحد فنی و ویرایش قدردانی می‌کنیم.

رضا خالو - امیرعلی میری



فصل اول: فیزیک و اندازه‌گیری

2.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 1 )صفحۀ 1 تا 15 کتاب درسی(
3.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 2 )صفحۀ 16 تا 22 کتاب درسی(
4.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 3 )جامع )1((
5.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 4 )جامع )2((

فصل دوم: ویژگی‌های فیزیکی مواد

8.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 5 )صفحۀ 23 تا 31 کتاب درسی(
9.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 6 )صفحۀ 32 تا 35 کتاب درسی(
10.. . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 7 )صفحۀ 32 تا 35 کتاب درسی(
11.. . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 8 )صفحۀ 36 تا 39 کتاب درسی(
12.. . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 9 )صفحۀ 36 تا 39 کتاب درسی(
14.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 10 )صفحۀ 40 تا 47 کتاب درسی(
15.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 11 )جامع )1((
17.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 12  )جامع )2((

فصل سوم: کار، انرژی و توان

20.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 13 )صفحۀ 53 تا 60 کتاب درسی(
21.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 14 )صفحۀ 61 تا 72 کتاب درسی(
22.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 15 )صفحۀ 61 تا 72 کتاب درسی(
23.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 16 )صفحۀ 61 تا 72 کتاب درسی(
24.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 17 )صفحۀ 64 تا 77 کتاب درسی(
25.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 18 )جامع )1((
27.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 19 )جامع )2((

فصل چهارم: دما و گرما

30.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 20 )صفحۀ 83 تا 91 کتاب درسی(
31.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 21 )صفحۀ 88 تا 95 کتاب درسی(
32.. . . . . . . . . . . . . آزمون 22 )صفحۀ 96 تا 102 کتاب درسی(

33.. . . . . . . . . . . . . آزمون 23 )صفحۀ 96 تا 102 کتاب درسی(
34.. . . . . . . . . . . آزمون 24 )صفحۀ 103 تا 111 کتاب درسی(
35.. . . . . . . . . . . آزمون 25 )صفحۀ 103 تا 111 کتاب درسی(
36.. . . . . . . . . . . آزمون 26 )صفحۀ 103 تا 120 کتاب درسی(
37.. . . . . . . . . . . آزمون 27 )صفحۀ 103 تا 120 کتاب درسی(
38.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 28 )جامع )1((
39.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 29 )جامع )2((

فصل پنجم: ترمودینامیک

44.. . . . . . . . . . . آزمون 30 )صفحۀ 127 تا 130 کتاب درسی(
45.. . . . . . . . . . . آزمون 31 )صفحۀ 131 تا 138 کتاب درسی(
46.. . . . . . . . . . . آزمون 32 )صفحۀ 131 تا 139 کتاب درسی(
47.. . . . . . . . . . . آزمون 33 )صفحۀ 140 تا 147 کتاب درسی(
48.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 34  )جامع )1((
50.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 35 )جامع )2((

فصل ششم: الکتریسیتۀ ساکن

53.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 36 )صفحۀ 1 تا 9 کتاب درسی(
55.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 37 )صفحۀ 5 تا 9 کتاب درسی(
56.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 38 )صفحۀ 10 تا 20 کتاب درسی(
57.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 39 )صفحۀ 10 تا 20 کتاب درسی(
58.. . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 40 )صفحۀ 5 تا 20 کتاب درسی(
60.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 41 )صفحۀ 21 تا 27 کتاب درسی(
61.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 42 )صفحۀ 21 تا 31 کتاب درسی(
62.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 43 )صفحۀ 28 تا 40 کتاب درسی(
63.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 44 )صفحۀ 32 تا 40 کتاب درسی(
64.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 45 )جامع )1((
66.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 46 )جامع )2((

آزمون‌های مرحله‌ای و جامع



فصل هفتم: جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم

70.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 47 )صفحۀ 46 تا 54 کتاب درسی(

71.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 48 )صفحۀ 56 تا 66 کتاب درسی(

72.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 49 )صفحۀ 67 تا 69 کتاب درسی(

73.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 50 )صفحۀ 46 تا 69 کتاب درسی(

74.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 51 )صفحۀ 70 تا 74 کتاب درسی(

75.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 52 )صفحۀ 70 تا 74 کتاب درسی(

76.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 53 )صفحۀ 70 تا 74 کتاب درسی(

78.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 54 )صفحۀ 75 تا 77 کتاب درسی(

79.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 55 )صفحۀ 75 تا 77 کتاب درسی(

80.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 56 )صفحۀ 70 تا 77 کتاب درسی(

81.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 57 )صفحۀ 70 تا 77 کتاب درسی(

83.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 58 )جامع )1((

84.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 59 )جامع )2((

فصل هشتم: مغناطیس

88.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 60 )صفحۀ 84 تا 93 کتاب درسی(

89.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 61 )صفحۀ 84 تا 93 کتاب درسی(

90.. . . . . . . . . . . . . آزمون 62 )صفحۀ 94 تا 103 کتاب درسی(

91.. . . . . . . . . . . . . آزمون 63 )صفحۀ 94 تا 103 کتاب درسی(

92.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 64 )جامع )1((

94.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 65 )جامع )2((

فصل نهم: القای الکترومغناطیسی و جریان متناوب

98.. . . . . . . . . . . آزمون 66 )صفحۀ 110 تا 116 کتاب درسی(

99.. . . . . . . . . . . آزمون 67 )صفحۀ 113 تا 117 کتاب درسی(

100.. . . . . . . . . . آزمون 68 )صفحۀ 113 تا 117 کتاب درسی(

102.. . . . . . . . . آزمون 69 )صفحۀ 117 تا 127 کتاب درسی(

103.. . . . . . . . . آزمون 70 )صفحۀ 117 تا 127 کتاب درسی(

105.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 71 )جامع )1((

106.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 72 )جامع )2((

فصل دهم: حرکت بر خط راست

110.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 73 )صفحۀ 1 تا 10 کتاب درسی(

111.. . . . . . . . . . . . . آزمون 74 )صفحۀ 10 تا 13 کتاب درسی(

112.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 75 )صفحۀ 1 تا 13 کتاب درسی(

113.. . . . . . . . . . . . . آزمون 76 )صفحۀ 13 تا 15 کتاب درسی(

114.. . . . . . . . . . . . . آزمون 77 )صفحۀ 15 تا 21 کتاب درسی(

115.. . . . . . . . . . . . . آزمون 78 )صفحۀ 15 تا 21 کتاب درسی(

116.. . . . . . . . . . . . . آزمون 79 )صفحۀ 15 تا 21 کتاب درسی(

117.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 80 )صفحۀ 6 تا 21 کتاب درسی(

118.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 81 )صفحۀ 6 تا 21 کتاب درسی(

120.. . . . . . . . . . . . . . . آزمون 82 )صفحۀ 6 تا 21 کتاب درسی(

121.. . . . . . . . . . . . . آزمون 83 )صفحۀ 21 تا 24 کتاب درسی(

122.. . . . . . . . . . . . . آزمون 84 )صفحۀ 21 تا 24 کتاب درسی(

123.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 85 )جامع )1((

125.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 86 )جامع )2((

فصل یازدهم: دینامیک و حرکت دایره‌ای

128.. . . . . . . . . . . . . آزمون 87 )صفحۀ 30 تا 35 کتاب درسی(
129.. . . . . . . . . . . . . آزمون 88 )صفحۀ 35 تا 45 کتاب درسی(
130.. . . . . . . . . . . . . آزمون 89 )صفحۀ 35 تا 45 کتاب درسی(
131.. . . . . . . . . . . . . آزمون 90 )صفحۀ 35 تا 45 کتاب درسی(
132.. . . . . . . . . . . . . آزمون 91 )صفحۀ 35 تا 45 کتاب درسی(
133.. . . . . . . . . . . . . آزمون 92 )صفحۀ 45 و 46 کتاب درسی(
134.. . . . . . . . . . . . . آزمون 93 )صفحۀ 46 تا 48 کتاب درسی(
135.. . . . . . . . . . . . . آزمون 94 )صفحۀ 46 تا 53 کتاب درسی(
136.. . . . . . . . . . . . . آزمون 95 )صفحۀ 48 تا 53 کتاب درسی(
138.. . . . . . . . . . . . . آزمون 96 )صفحۀ 53 تا 56 کتاب درسی(

139.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 97 )جامع )1((

140.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 98 )جامع )2((



فصل دوازدهم: نوسان و موج

144.. . . . . . . . . . . . آزمون 99 )صفحۀ 62 تا 64 کتاب درسی(
145.. . . . . . . . . . . آزمون 100 )صفحۀ 62 تا 64 کتاب درسی(
146.. . . . . . . . . . . آزمون 101 )صفحۀ 65 تا 67 کتاب درسی(
147.. . . . . . . . . . . آزمون 102 )صفحۀ 65 تا 67 کتاب درسی(
148.. . . . . . . . . . . آزمون 103 )صفحۀ 65 تا 67 کتاب درسی(
149.. . . . . . . . . . . آزمون 104 )صفحۀ 66 تا 68 کتاب درسی(
150.. . . . . . . . . . . آزمون 105 )صفحۀ 69 تا 74 کتاب درسی(
151.. . . . . . . . . . . آزمون 106 )صفحۀ 69 تا 74 کتاب درسی(
153.. . . . . . . . . . . آزمون 107 )صفحۀ 72 و 73 کتاب درسی(
154.. . . . . . . . . . . آزمون 108 )صفحۀ 74 تا 76 کتاب درسی(
155.. . . . . . . . . . . آزمون 109 )صفحۀ 77 تا 84 کتاب درسی(
156.. . . . . . . . . . . آزمون 110 )صفحۀ 77 تا 84 کتاب درسی(
158.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 111 )جامع )1((
159.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 112 )جامع )2((

فصل سیزدهم: برهم‌کنش‌های موج

162.. . . . . . . . . آزمون 113 )صفحۀ 90 تا 101 کتاب درسی(
163.. . . . . . . . . آزمون 114 )صفحۀ 90 تا 101 کتاب درسی(
164.. . . . . . . . . آزمون 115 )صفحۀ 90 تا 101 کتاب درسی(

165.. . . . . . . آزمون 116 )صفحۀ 101 تا 105 کتاب درسی(
167.. . . . . . . آزمون 117 )صفحۀ 101 تا 105 کتاب درسی(
168.. . . . . . . آزمون 118 )صفحۀ 105 تا 110 کتاب درسی(
169.. . . . . . . آزمون 119 )صفحۀ 105 تا 110 کتاب درسی(
170.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 120 )جامع )1((
172.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 121 )جامع )2((

فصل چهاردهم: آشنایی با فیزیک اتمی 

176.. . . . . . . آزمون 122 )صفحۀ 116 تا 120 کتاب درسی(
177.. . . . . . . آزمون 123 )صفحۀ 116 تا 120 کتاب درسی(
178.. . . . . . آزمون 124 )صفحۀ 121 تا 133 کتاب درسی(
179.. . . . . . آزمون 125 )صفحۀ 121 تا 133 کتاب درسی(

180.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 126 )جامع )1((
181.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 127 )جامع )2((

فصل پانزدهم: آشنایی با فیزیک هسته‌ای

184.. . . . . . آزمون 128 )صفحۀ 138 تا 146 کتاب درسی(.
184.. . . . . . آزمون 129 )صفحۀ 146 تا 152 کتاب درسی(.
185.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 130 )جامع )1((
187.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 131 )جامع )2((

فصل شانزدهم: آزمون‌های جامع

190.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 132 )فیزیک دهم )1((
191.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 133 )فیزیک دهم )2((
193.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 134 )فیزیک یازدهم )1((
195.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 135 )فیزیک یازدهم )2((
196.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 136 )فیزیک پایه )1((
199.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 137 )فیزیک پایه )2((
201.. . . . . . . . . . آزمون 138 )ترکیبی فیزیک پایه و دوازدهم(
202.. . . . . . . . . . . . آزمون 139 )ترم اول فیزیک دوازدهم )1((
204.. . . . . . . . . . . آزمون 140 )ترم اول فیزیک دوازدهم )2(( 
207.. . . . . . . . . . آزمون 141 )ترم دوم فیزیک دوازدهم )1(( 
210.. . . . . . . . . . آزمون 142 )ترم دوم فیزیک دوازدهم )2(( 
212.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 143 )فیزیک دوازدهم )1(( 
215.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 144 )فیزیک دوازدهم )2(( 
219.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 145 )مطابق با کنکور سراسری( 
223.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 146 )مطابق با کنکور سراسری( 
228.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 147 )مطابق با کنکور سراسری( 
232.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 148 )مطابق با کنکور سراسری( 
238.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون 149 )مطابق با کنکور سراسری( 
244.. . . . . . . . آزمون 150 )سراسری 1400 - داخل ریاضی( 
248.. . . . . . . آزمون 151 )سراسری 1400 - خارج ریاضی( 



فصل هفدهم: پاسخ‌های تشریحی
• پاسخ‌های تشریحی فیزیک دهم

256.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل اول
264.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل دوم
283.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل سوم.
299.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل چهارم
322.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل پنجم

• پاسخ‌های تشریحی فیزیک یازدهم
337.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل ششم.
365.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل هفتم

400.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل هشتم
417.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل نهم.

• پاسخ‌های تشریحی فیزیک دوازدهم
436.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل دهم.
466.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل یازدهم
491.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل دوازدهم.
522.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل سیزدهم
540.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل چهاردهم.
552.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل پانزدهم
559.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ‌های تشریحی فصل شانزدهم



8داوم یکیزیف یاه یگژیومود لصف

ویژگی‌های مادهآزمون صفحه 23 تا 31 کتاب درسی 5

یک جس��م مذاب را آهس��ته سرد می‌کنیم تا جامد ش��ود، در این حالت اغلب جامدهای ……… تشکیل می‌شود که از طرح‌های منظمی تشکیل  
……… و ……… از نمونه آن است.

4( آمورف - نشده - شیشه 3( بلورین - شده -  مواد معدنی	 2( آمورف - نشده - مواد معدنی 	 1( بلورین - شده - شیشه	
در شکل روبه‌رو، اختلاف ارتفاع سطح آزاد آب و جیوه در لوله‌های مویین h است، ظرف )الف( محتوی 

……… است و هر چه قطر لوله‌ها را کمتر کنیم، ارتفاع h ……… می‌یابد.

2( جیوه، افزایش 	 1( جیوه، کاهش	
4( آب، افزایش 	 3( آب، کاهش	

چه تعداد از گزاره‌های زیر در مورد پلاسما درست است؟
ب( همواره در دماهای خیلی بالا به وجود می‌آید. الف( حالت چهارم ماده است.	

پ( مادۀ درون ستارگان و بیشتر فضای بین ستاره‌ای، آذرخش، شفق قطبی، آتش و مادۀ داخل لولۀ تابان لامپ‌های مهتابی از پلاسما تشکیل شده است.
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

هر یک از شکل‌های روبه‌رو در مورد چه پدیده‌ای است؟
1( شکل )الف( تراکم‌ناپذیری در مایع‌ها را نشان می‌دهد، شکل )ب( حرکت براونی گازها را نشان می‌دهد. 

2( شکل )الف( تراکم‌ناپذیری در مایع‌ها را نشان می‌دهد، شکل )ب( پدیده پخش در گازها را نشان می‌دهد.

3( شکل )الف( پدیده پخش در مایع‌ها را نشان می‌دهد، شکل )ب( حرکت براونی گازها را نشان می‌دهد.
4( شکل )الف( پدیده پخش در مایع‌ها را نشان می‌دهد، شکل )ب( پدیده پخش در گازها را نشان می‌دهد.

می‌خواهیم فاصلۀ بین مولکول‌های یک مایع را کم کنیم. در این حالت نیروی ……… به صورت نیروی ……… بین مولکول‌ها ظاهر می‌شود و 

A افزایش دهیم، نیروی بین مولکولی ……… 
0

1000 اگر بخواهیم فاصلۀ بین مولکول‌ها را تا 
2( هم‌چسبی، رانشی، عملًا صفر است. 1( هم‌چسبی، رانشی، رانشی می‌شود.	

4( دگر‌چسبی، رانشی، عملًا صفر می‌شود. 3( دگرچسبی، ربایشی، رانشی می‌شود.	
گیره‌ای روی سطح آب شناور است. کدام گزاره‌ها درست بیان شده است؟

الف( اگر چند قطره مایع شوینده به آرامی به آب درون ظرف بیفزاییم، گیره شناور باقی نخواهد ماند.
ب( اگر دمای آب را به آرامی بالا ببریم، گیره شناور باقی نخواهد ماند.

4( هر دو گزاره نادرست است. 3( هر دو گزاره درست است.	 2( گزاره )ب( درست است.	 1( گزاره )الف( درست است.	
ش��خصی به جرم 50kg روی یک مکعب چوبی به ضلع a که بر کف اتاق قرار دارد می‌ایس��تد. اگر فش��اری که از طرف شخص بر کف اتاق وارد 

 g N kg( / )=10 kPa50 باشد، a چند سانتی‌متر است؟  می‌شود 
 8 )4 	20 )3 	5 )2 	10 )1

یک مکعب تو‌پر و یک استوانۀ تو‌پر هم‌جنس و هم‌وزن روی سطح افقی در کنار هم قرار دارند. اگر طول ضلع مکعب دو برابر ارتفاع استوانه باشد به ترتیب 
 ( )π=3 از راست به چپ فشار و نیرویی که مکعب بر سطح افقی وارد می‌کند چند برابر فشار و نیرویی است که استوانه بر سطح افقی وارد می‌کند؟ 

 1 ،1 )4 	 2 ،1 )3 	1 ،2 )2 	2 ،2 )1

cm را روی سطح افقی قرار می‌دهیم. اختلاف بیشینه و کمینه فشار ناشی  cm cm× ×12 6 4 g به ابعاد  cm/ 38 یک مکعب‌مستطیل با چگالی 
 g N kg( / )=10 از این مکعب‌مستطیل چند پاسکال است؟ 

 9000 )4 	9600 )3 	6400 )2 	3200 )1

cm230 را به‌صورت شکل  cm210 و  kg2 و سطح مقطع‌های  در ش��کل روبه‌رو اگر دو مخروط ناقص با جرم‌های یکس��ان 
روبه‌رو روی س��طح قرار دهیم، فش��ار وارد بر سطح افقی P اس��ت. اگر هر دو مخروط را برعکس کرده و مجدداً روی هم قرار 

g N kg( / )=10 دهیم، وزنۀ چند کیلوگرمی باید روی مخروط بالایی قرار داده شود تا فشار وارد بر سطح همان P باشد؟ 
 1 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1

فیزیک دهم

فص�لود م
 یاه یگژیوفداوم یکیزی

51 

52 

53 

(الف)

(ب)

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 
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x باش��د، در ب��ازۀ زمانی  t/ cos( )= π0 08 40 اگ��ر معادل��ۀ م��کان - زمان یک متح��رک در یک حرک��ت هماهنگ س��اده در SI به صورت 

s مسافت طی‌شده توسط متحرک چند برابر بزرگی جابه‌جایی آن است؟ t s≤ ≤1 3
120 40

 22
3

 )4 	 22
5

 )3 	 11
3

 )2 	 11
5

 )1

ش��کل روبه‌رو نمودار مکان - زمان جس��می متصل به یک فنر که روی س��طح افقی در حال نوسان 
بوده را نشان می‌دهد. کدام گزینه وضع نوسانگر و بردار شتاب آن را در نقطۀ M به‌درستی نشان 

می‌دهد؟

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

x1 کدام است؟ نمودار مکان - زمان نوسانگری مطابق شکل است. 

 4 2  )2 	 	 2 2  )1
 3  )4 	 	 2 3  )3

نمودار مکان - زمان نوسانگری به صورت روبه‌رو است. کمینۀ مسافت طی‌شده توسط نوسانگر در 
یک بازۀ زمانی دلخواه 0/08 ثانیه‌ای چند سانتی‌متر است؟

2 )2 	 1( صفر	
1/5 )4 	 	4 )3

بررسی شتاب و نیروی حرکت هماهنگ ساده، تندی بیشینه نوسانگرآزمون صفحۀ 65 تا 67 کتاب درسی 101

 ( )π2 10 t کدام گزینه درست است؟  s/=0 15 x است. در  t/ cos( )= π0 04 5 معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ ذره‌ای به جرم 100g در SI به صورت 

m است. s/ 22 2 2( بزرگی شتاب حرکت نوسانگر  1( ذره دارای حرکت تندشونده است.	
4( هر سه گزینه درست است. N/0 است.	 5 2 3( بزرگی نیروی وارد بر نوسانگر 

 Fmax  ، vmax  ، amax در یک حرکت هماهنگ ساده بیشینه شتاب، بیشینه تندی، بیشینه نیروی وارد بر نوسانگر و بیشینه تکانۀ نوسانگر به ترتیب 

f ،T ،ω و A به ترتیب بسامد زاویه‌ای، دوره، بسامد و دامنۀ نوسانگر است.(  Pmax می‌باشد. چه تعداد از گزاره‌های زیر درست است؟ ) و 

 
F

f
P
max

max
=

π2
پ(  	 AT

vmax

π= 2 ب(  	 
a
v
max

max
ω= الف( 

 3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

π و دامنۀ 2cm از دامنۀ مثبت روی محور x شروع به نوسان می‌کند. بردار شتاب متوسط نوسانگر در ثانیۀ سوم 
2

نوس��انگری با بس��امد زاویه‌ای 

 ( )π 3 حرکت چند سانتی‌متر بر مجذور ثانیه است؟ 

 i/0 03


 )4 	 i+3


 )3 2( صفر	 	 i−3


 )1
cm و در لحظه‌ای که جهت حرکت عوض می‌شود  s/6 در یک حرکت هماهنگ ساده در لحظه‌ای که جهت شتاب عوض می‌شود تندی نوسانگر 

cm می‌شود. معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ نوسانگر در SI کدام است؟  s/ 236 بزرگی شتاب حرکت 
 x t/ cos=0 02 3  )4 	 x t/ cos=0 01 3  )3 	 x t/ cos=0 01 6  )2 	 x t/ cos=0 02 6  )1

1107 

t s( )

x

0 25/

A

s1 375/

M

A�

1108 

t s( )

x cm( ) t s0 25/� �

4

0 5/

x
1

1109 

t s( )

x cm( )

1

5

4

2

1110 

1111 

1112 

1113 

1114 
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19/ متر را طی می‌کند. بزرگی بیشینه نیروی وارد بر نوسانگر  2 نوس��انگری به جرم 20g در هر دقیقه 120 نوس��ان کامل انجام داده و مس��افت 
 ( )π2 10 چند نیوتون است؟ 

 0/128 )4 	0/064 )3 	0/016 )2 	0/032 )1
F است. اگر جرم و بسامد نوسانگر به ترتیب 20g و 4Hz باشد،  k x| |= معادلۀ بزرگی نیرو بر حسب فاصلۀ آن از نقطۀ تعادل در SI به صورت 

k کدام است؟
 / π21 28  )4 	 / π26 4  )3 	 / π1 28  )2 	 / π6 4  )1

m است،  s/3 v بین سرعت و مکان نوسانگر برقرار است. در لحظه‌ای که سرعت نوسانگر  x+ π =
2 2 24 1

25
در حرکت نوسانی یک جسم رابطۀ 

m است؟ s/ 2 بزرگی شتاب نوسانگر چند 
 π25 3  )4 	 π10 3  )3 	 π40  )2 	 π5  )1

ذره‌ای با دامنۀ A و دورۀ T دارای حرکت هماهنگ است. در لحظۀ t1 شتاب نوسانگر نصف بیشینه شتاب منفی آن و در حال حرکت به سوی نقطۀ بازگشت 

t بزرگی شتاب نوسانگر برای دومین بار پس از t1 برابر نصف شتاب بیشینه شود، دورۀ حرکت نوسانگر چند ثانیه است؟‌ s+1 1 است. اگر در لحظۀ 
 2/5 )4 	1/5 )3 	2 )2 	1 )1

m است. کدام گزینه  s/ 210 cm3 و بسامد آن 5Hz اس��ت و در لحظۀ t1 بزرگی شتاب نوسانگر  دامنۀ نوس��ان یک حرکت هماهنگ س��اده 

 ( )π2 10 نمودار این نوسانگر را به‌درستی نشان می‌دهد؟ 

 
t s( )

x cm( )

0 5/

3

2�

t
1  )4	 t s( )

x cm( )

0 25/

3
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3

1

t
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 )2	 
t s( )

x cm( )

0 25/

3

2

t
1

 )1

نمودار مکان - زمان دو نوس��انگر به صورت مقابل اس��ت. بیش��ینه تندی متحرک A چند برابر 
بیشینه تندی متحرک B است؟

1 )1
0/5 )2
1/5 )3

 1/75 )4

سامانۀ جرم - فنر، آونگ ساده )1(آزمون صفحۀ 65 تا 67 کتاب درسی 102

یک آونگ س��اده با زاویۀ انحراف کوچک در حال نوس��ان است. در لحظه‌ای که علامت سرعت نوس��انگر از مثبت به منفی تغییر می‌کند، شتاب 
نوسانگر ……… و در لحظه‌ای که علامت شتاب از مثبت به منفی تغییر می‌کند، سرعت نوسانگر ……… 

2( منفی - مثبت است. 	 1( مثبت - مثبت است.	
4( از منفی به مثبت - از منفی به مثبت تغییر علامت می‌دهد. 3( از مثبت به منفی - از مثبت به منفی تغییر علامت می‌دهد.	

cm/22 را به نوسان در می‌آوریم به طوری که در مدت 18s، 20 نوسان کامل را انجام می‌دهد. شتاب گرانش در  05 یک آونگ ساده به طول 
 ( )π≈3 محل این آونگ چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

 10/2 )4 	10 )3 	9/8 )2 	9/7 )1
x رها می‌کنیم. در چه لحظ��ه‌ای برای اولین بار  A=+ k بس��ته‌ایم و نوس��انگر را از  N m/=17 قطع��ه‌ای ب��ه جرم 680g را به فنری با ثابت 

x عبور می‌کند؟ A=+ 3
2

نوسانگر از مکان 

 1
5

 )4 	 1
10

 )3 	 π
15

 )2 	 π
30

 )1

1 و 1/5 برابر جرم، دامنه و ثابت فنر نوس��انگر B اس��ت. به ترتیب از راس��ت به چپ دوره و 
3

جرم، دامنه و ثابت فنر نوس��انگر A به ترتیب 2، 

شتاب بیشینه نوسانگر A چند برابر دوره و شتاب بیشینه نوسانگر B است؟

 2 3  ، 3
2

 )4 	 1
4

 ، 2 3
3

 )3 	 1
4

 ، 3
2

 )2 	 3
6

 ، 2 3
3

 )1
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1117 

1118 

1119 

t s( )

x cm( )

AA

A
2

3
B

1120 

1121 

1122 

1123 

1124 



۲۶۴پاسخ هاى تشريحىفصل هفدهم

۵۱   ۳
اگر یک جسـم مذاب را آهسـته سـرد کنیم، اغلب جامدهای بلورین تشکیل می شود که 
از طرح های منظم و الگوهای سـه بعدی تکرارشـونده تشـکیل می شـود. فلزها، نمک ها، 

الماس، یخ و بیشتر مواد معدنی جزء جامدهای بلورین اند. 
ذرات سـازندۀ جامدهای بی شـکل (آمورف) بر خلاف جامدهای بلورین در 
طرح هـای منظمی کنار هم قرار ندارند. وقتی مایع به سـرعت سـرد شـود معمولاً جامد 
بی شـکل بـه وجـود می آید که به دلیل سـریع بـودن فرایند، فرصت کافی برای تشـکیل 

طرح های منظم وجود ندارد. (مثال آن شیشه)
۵۲   ۲

هـر گاه یک لولۀ موییـن را درون مایع یک ظرف فـرو ببریم، اگر نیروی 1  
هم چسـبی مولکول های مایع از نیروی دگرچسـبی بین مولکول های مایع و لولۀ مویین کمتر باشد، 
مایـع درون لولـه مویین بالا رفته و از سـطح مایع درون ظرف بالاتر مـی رود (مانند لولۀ مویین در 

آب) و اگر نیروی هم چسبی مولکول های 
مایع از نیروی دگرچسبی بین مایع و لولۀ 
موییـن قوی تر باشـد، مایـع درون لوله 
مویین پایین تـر از مایع درون ظرف قرار 

می گیرد. (مانند لولۀ مویین در جیوه)
هر چه لوله مویین تر باشد، اختلاف سطح مایع درون لوله از سطح مایع درون ظرف 2  

بیشتر می شود. 
با توجه به شـکل های (الف) و (ب) در مسـئله، ظرف (الف) محتوی جیوه و ظرف (ب) 
محتوی آب است و هر چه قطر لوله ها کمتر شود فاصلۀ سطح مایع درون لوله ها از سطح 

مایع درون ظرف بیشتر شده h افزایش می یابد.
کدام یک از شــکل های زیر، خاصیت مویینگی در لوله های شیشــه ای را  15

تجربی - ۹۹ درست نشان داده است؟ 

  (۲    (۱

 (۴    (۳
گزینۀ ۲  

۵۳   ۳
حالـت چهارم ماده پلاسـما نـام دارد، که اغلـب در دماهای خیلی بالا بـه وجود می آید. 
بنابرایـن گزارۀ (الف) درسـت اسـت. در گزارۀ (ب) بـه جای کلمۀ «همـواره» باید کلمه 

«اغلب» باشد و گزارۀ (ب) نادرست است.
مادۀ درون سـتارگان و بیشـتر فضای بین سـتاره ای، آذرخش، شفق های قطبی، آتش و مادۀ 
داخل لولۀ تابان لامپ های مهتابی از پلاسما تشکیل شده است و گزارۀ (پ) درست است.

۵۴   ۳
شـکل (الـف) پدیدۀ پخـش در مایع ها را نشـان می دهد و شـکل (ب) حرکـت کاتوره ای 

(حرکت براونی) در گازها را نشان می دهد. بنابراین گزینه (۳) درست است.
۵۵  ۲

نیروی بین مولکول های یکسـان از یک مایع نیروی هم چسـبی اسـت که این نیروی بین 
مولکولـی هنگامـی که مولکول ها بخواهند به هم نزدیک شـوند رانشـی اسـت. همچنین 
نیروهـای بیـن مولکولی کوتاه برد هسـتند و اگـر فاصلۀ بین  مولکول های مایـع چند برابر 
حالت پایدار شـود این نیرو عملاً صفر خواهد شـد. فاصلۀ بین مولکولی در مایع ها تقریباً 

A شود نیروی بین مولکولی صفر می شود. 
0

1000 A است، پس اگر فاصلۀ دو مولکول 
0

1

بین دو مولکول از یک ماده به ترتیب در فاصلۀ خیلی کم چه نیرویی ایجاد  16
می شود و در فاصلۀ زیادتر از هم چه نیرویی ایجاد می شود؟ (فاصله های ذکرشده 
ریاضی - ۸۶ در حد فاصلۀ مولکولی است.) 
۴) ربایشی و رانشی ۳) رانشی و ربایشی  ۲) پیوسته ربایشی  ۱) پیوسته رانشی 

گزینۀ ۳  
۵۶  ۳

افزایش دما و افزودن ناخالصی نیروی هم چسـبی و کشش سطحی یک 
مایع را کاهش می دهد.

افـزودن ناخالصـی یا افزایش دما، کشـش سـطحی آب را کاهش می دهد و هـر دو گزاره 
درست است. 

۵۷   ۱

فشاری که از طرف یک جسم ساکن بر سطح وارد می شود برابر است با:

 mgFP
A A

   

فشـار از طرف شـخص داده شـده و شـخص روی 
مکعب چوبی قرار دارد، نیرویی که شـخص بر کف 
وارد می کند mg و مسـاحت سطحی که روی زمین 
 a2 قرار گرفته، مسـاحت سطح مقطع چوب یعنی 

است.

 

m kg P kPa Pa
A a

mgP P
A a

a m a m cm
a

   


 

   

      

3
2

50 50 50 10
2

3 2 2 2 1
2

50 10

50050 10 10 10 10
 

ــرار دارد. هنگامی که  17 ــاق ق ــع ۲۰cm روی کف ات ــی چوبی به ضل مکعب
شخصی به وزن ۸۰۰N روی مکعب می ایستد، فشاری که از طرف شخص بر کف 
ریاضی - ۸۶ اتاق وارد می شود چند کیلوپاسکال است؟ 

 ۴۰۰۰ (۴  ۲۰۰۰ (۳  ۴۰ (۲  ۲۰ (۱
گزینۀ ۳  

۵۸   ۲

برای یک جسم جامد همگن فشار وارد بر کف آن برابر است با: 

 mgP gh
A

   

منظور از جسم همگن، جامدی است که سطح مقطع آن همواره ثابت باشد، مثل مکعب، 
مکعب مستطیل، استوانه و منشور قرار گرفته روی قاعده. 

مکعب و استوانه همگن اند پس: 

 
a h

P gh
P gh

P h P h
P h P h

K÷§¶ ¾ºH¼TwH

K÷§¶ ¾ºH¼TwH

kºHïu¹]ï´À ´v] »jK÷§¶ K÷§¶ K÷§¶

 ¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH

K÷§¶ K÷§¶ K÷§¶

¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH

 




 


   
2 2 2

  

نیرویی که جسـم جامد بر سـطح خود وارد می کند، برابر وزن آن اسـت و چون دو جسم 
هم وزن اند، پس نیرویی که مکعب و استوانه بر سطح وارد می کنند با هم برابر است.

دو استوانه توپر و هم وزن A و B روی سطح افقی کنار هم قرار دارند. اگر  18
ــتوانۀ A باشد، فشار حاصل از  ــتوانۀ B، دو برابر شعاع قاعدۀ اس ــعاع قاعدۀ اس ش
ریاضی - ۹۳ استوانۀ A چند برابر فشار حاصل از استوانۀ B است؟ 

گزینۀ ۴   ۴ (۴  ۲ (۳   1
4  (۲   12  (۱

پاسخ فصل دوم
A از كتاب درسى

*
*

+ تجربى - ۹۹ B

هـر گاه یک لولۀ موییـن را درون مایع یک ظرف فـرو ببریم، اگر نیروی 1
هم چسـبی مولکول های مایع از نیروی دگرچسـبی بین مولکول های مایع و لولۀ مویین کمتر باشد، 
مایـع درون لولـه مویین بالا رفته و از سـطح مایع درون ظرف بالاتر مـی رود (مانند لولۀ مویین در 

آب) و اگر نیروی هم چسبی مولکول های 
مایع از نیروی دگرچسبی بین مایع و لولۀ 
موییـن قوی تر باشـد، مایـع درون لوله 
مویین پایین تـر از مایع درون ظرف قرار 

می گیرد. (مانند لولۀ مویین در جیوه)
هر چه لوله مویین تر باشد، اختلاف سطح مایع درون لوله از سطح مایع درون ظرف 2  

بیشتر می شود. 
 

کدام یک از شــکل های زیر، خاصیت مویینگی در لوله های شیشــه ای را 1
تجربی - ۹۹ درست نشان داده است؟ 

(۲ (۱

(۴ (۳
گزینۀ ۲

5

Aاز كتاب درسى 

Aاز كتاب درسى 

+ رياضى - ۸۶  A

بین دو مولکول از یک ماده به ترتیب در فاصلۀ خیلی کم چه نیرویی ایجاد1
می شود و در فاصلۀ زیادتر از هم چه نیرویی ایجاد می شود؟ (فاصله های ذکرشده
ریاضی - ۸۶ در حد فاصلۀ مولکولی است.) 
۴) ربایشی و رانشی ۳) رانشی و ربایشی پیوسته ربایشی ((۲ شی ۱۱)) پیوسته رانا

گزینۀ ۳

6

A

افزایش دما و افزودن ناخالصی نیروی هم چسـبی و کشش سطحی یک 
مایع را کاهش می دهد.

A ۸۶ - رياضى +

فشاری که از طرف یک جسم ساکن بر سطح وارد می شود برابر است با:
mgFPPPP

A AAA A
  

ــرار دارد. هنگامی که1 ــاق ق روی کف ات ۲۰cm ــع ــی چوبی به ضل mمکعب
Nشخصی به وزن ۸۰۰N روی مکعب می ایستد، فشاری که از طرف شخص بر کف
ریاضی - ۸۶ اتاق وارد می شود چند کیلوپاسکال است؟ 

۴۰۰۰ (۴ ۲۰۰۰ (۳ ۴۰ (۲ ۲۲۰ ((۱۱
گزینۀ ۳

7

+ رياضى - ۹۳  A

برای یک جسم جامد همگن فشار وارد بر کف آن برابر است با: 
mgP gP gP gP ghhmg
A
g

مکمکعبعب، مثمثلل بابت بباشدشد،، عطع آن همووارره ث مق منظور از جسم همگن، جامدی است که سطحح
مککعب مستطیل، استوانه و منشور قرار گرفته روی قاعده. 

Aدو استوانه توپر و هم وزن A و B روی سطح افقی کنار هم قرار دارند. اگر1
ــتوانۀ A باشد، فشار حاصل از A، دو برابر شعاع قاعدۀ اس B ــتوانۀ ــعاع قاعدۀ اس Bش
۳ریاضی - ۹۳ وتوانۀ B است؟  B چند برابر فشار حاصل از اس A استوانۀA

گزینۀ ۴ ۴ (۴ ۲ (۳ 11
44 (۲ 1111

222 (۱

8



265

5959 	2
مکع�ب  ک�ه  اس�ت  هنگام�ی  فش�ار  بیش�ینه 
مس�تطیل روی کوچک‌ترین وجهش قرار گیرد 

در این حالت فشار بیشینه خواهد شد: 

 
P gh

P Pa

max max

max

=ρ

⇒ = × × =128000 10 9600
100

  �

کمین�ه فش�ار مرب�وط ب�ه هنگام�ی اس�ت که 
مکعب‌مس�تطیل روی بزرگ‌ترین وجهش قرار 

دارد و ارتفاعش کمینه است. 

 P gh Pamin min=ρ = × × =48000 10 3200
100

�

 P P Pamax min− = − =9600 3200 6400 بنابراین: �

cm و چگالی 191 cm cm× ×5 4 2 مکعب مس��تطیل فلزی توپری به ابع��اد 
g از طرف یکی از وجه‌هایش روی س��طح افقی قرار می‌گیرد. بیش��ترین  cm/ 38
فش��اری که مکعب مس��تطیل می‌تواند بر س��طح وارد کند، چند پاسکال است؟ 
ریاضی - 98 � g N kg( / )=10

 × 34 10  )4 	 / × 31 6 10  )3 	 × 24 10  )2 	 / × 21 6 10  )1
گزینۀ 4 �

6060 3

F به‌دست می‌آید که چون جسم به صورت ساکن روی سطح است، 
P

A
⊥= فشار جامد از رابطۀ 

نیروی عمودی سطح برابر mg است و A سطح مقطعی از جسم بوده که روی سطح قرار دارد. 
حالت اول:

m kgWP P P Pa
A

=
−

× ×= → = ⇒ = ×
×

2 4
4

2 2 2 10 4 10
10 10

حالت دوم: 
در حالت دوم با چرخاندن جس�م‌ها، سطح مقطعی که روی سطح قرار 

)W روی جسم قرار می‌دهیم. در این صورت: )′ می‌گیرد، تغییر می‌کند و همچنین یک وزنۀ دیگر 

W W WP
A

W W N

m g m m kg

−
′ ′+ += ⇒ × =
′ ×

′ ′⇒ = − ⇒ =

′ ′ ′= ⇒ × = ⇒ =

4
4

2 404 10
30 10

120 40 80

80 10 80 8

�

مخروط ناقصی مطابق شکل روی سطح افقی قرار 202
دارد و شعاع قاعدۀ بزرگ آن 2 برابر شعاع قاعدۀ کوچک 
آن اس��ت. اگر آن را روی قاعدۀ بزرگ بگذاریم و بخواهیم 

فشار وارد بر سطح افقی تغییر نکند، وزنه‌ای چند برابر وزن مخروط را باید روی آن 
کنکور دهه‌های گذشته قرار دهیم؟�

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
گزینۀ 2 � 

6161 	2

P و فش�ار یا فشار  gh=ρ فش�ار حاصل از ش�اره در نقطۀ M از رابطۀ 
P به‌دست می‌آید.   gh P=ρ + 0 کل در نقطۀ M از رابطۀ 

h

M

�

A 98 - ریاضی  +

12

4
6

   کنکور دهه‌های گذشته + A

A 89 - تجربی  +

فشار در نقاط A و B را حساب می‌کنیم: 1 	

 
A A A

B B B

P P gh P P P Pa

P P gh P P P Pa

/ ( )

( )

= +ρ ⇒ = + × × = +

= +ρ ⇒ = + × × = +

0 0 0

0 0 0

37 5800 10 3000
100
75800 10 6000
100

�

B
h cm75�

A

B

A
h cm37 5/�

32 است. بنابراین دو رابطۀ بالا را بر هم تقسیم می‌کنیم:2
31

B برابر 

A

P
P

با توجه به مسأله  	

 

B

A

P P
P P

P P
P P P

Pa Pa kPa

( )

/

+
= ⇒ = ⇒ + × = + ×

+

× − × = − ⇒ = −

= = × =

0
0 0

0

0 0 0
5

600032 32 31 31 6000 32 32 3000
31 3000 31

31 6000 32 3000 32 31 3000 62 32

90000 0 9 10 90

  �

دقت کنید که نسبت فشار حاصل از مایع در دو نقطۀ A و B که درون یک 

 A A A

B B B

P gh h
P gh h

ρ
= =
ρ

Bh قرار دارند برابر است با:� Ah و  مایع و در عمق‌های 

 A A

B B

P P gh
P P gh
′ +ρ
=

′ +ρ
0

0
امّا نسبت فشار )کل( در این دو نقطه برابر است با:  �

در شکل مقابل فشار در نقطۀ B چند برابر فشار در 212
تجربی - 89 نقطۀ A است؟ �
 P Pa   g cm g m s

JA
( / , / , / )= × ρ = =4 3 2

0 9 9 10 1 10 �

 5
4

 )2 	 	6
5

 )1

گزینۀ 4 � 21
20

 )4 	 	 20
19

 )3

6262  	2

FP نیروی وارد بر سطح A خواهد شد:�
A

= با توجه به تعریف فشار 

F PA= �
1 F ghA=ρ � : h نیروی ناشی از فشار شاره در عمق 	
2  F P gh A( )= +ρ0 � : h نیروی وارد بر جسم ناشی از فشار کل در عمق 	

نیروی ناشی از فشار آب بر پرده گوش شخص خواسته شده است بنابراین: 

 A   cm m
h m

F PA F ghA F N( )( )
−= = −

=
= ⇒ =ρ → = × × =

2 4 21 10 4
5

1000 10 5 10 5

6363 	3

هر نقطه‌ای که در عمق بیشتری از شاره قرار داشته باشد فشارش 1 	
بیشتر است. 

هر مایعی که ته‌نشین شود، چگالی آن مایع بیشتر است.2 	
با توجه به اصل پاس�کال: اگر به نقطه‌ای از یک ش�ارۀ محصور فش�اری وارد ش�ود 3 	

همان مقدار فشار به تمام نقاط شاره منتقل می‌شود. 

با توجه به نیم‌نگاه )1(، فشار در نقطۀ B که در عمق بیشتری قرار دارد بیشتر است: 
 B AP P> �

با توجه به نیم‌نگاه )2(، مایع )2( که ته‌نشین شده چگالی بیشتری دارد: 
 ρ >ρ2 1 �

با توجه به نیم‌نگاه )3(، با افزایش فشار در سطح مایع این افزایش فشار به‌طور یکسان به 
نقاط A و B منتقل می‌شود:

 B AP P∆ =∆ �

*

*

Aاز کتاب درسی 

B 90 - ریاضی  +
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x1 است را حساب می‌کنیم. با توجه به نمودار لحظه‌ای که نوسانگر در مکان 

 Tt t t s/ / /′ ′= +∆ ⇒ = + =0 1 0 25 0 35
4

  

x1 را به کمک معادلۀ حرکت به‌دست می‌آوریم: اکنون مکان 

 

t sx t x x

x x

x x m cm

// cos / cos / cos

/ cos / cos( )

/ cos / /

= π= π → = π× ⇒ =

π π⇒ = ⇒ = π−

π= ⇒ = × = =

0 35 35 350 04 5 0 04 5 0 04
100 20

70 04 0 04 2
4 4

20 04 0 04 0 02 2 2 2
4 2

1110113
با توجه به بازه‌های زمانی شناخته شده می‌توان نوشت:

T T T T T T

T T s/

+ ++ + = ⇒ =

⇒ = ⇒ = =

1 3 6 1
4 2 12 5 12 5
10 1 12 0 24
12 5 50

کمینه مسافت طی شده در یک بازه زمانی مشخص در دو طرف نقاط بازگشت که سرعت کم است 
)T است. ) t چه کسری از دوره  s/∆ =0 15 رخ می‌دهد. مشخص می‌کنیم بازه زمانی 

 t t Tt
T T

/
/

∆ ∆= ⇒ = ⇒∆ =0 08 1
0 24 3 3

�

 T T× =1
3 2 6

T را به دو بازۀ زمانی یکس�ان در دو طرف نقاط بازگش�ت تقسیم می‌کنیم 
3

+A می‌رود. +A به 
2
T از 

6
نوسانگر در مدت 

×cm می‌شود.  =2 2 4 بنابراین کمترین مسافت طی‌شده برابر 

نمودار مکان - زمان متحرکی که حرکت  هماهنگ س��اده انجام می‌دهد 3673

1 دوره بیشترین اندازه سرعت متوسط 
4

مطابق شکل زیر است. در مدت دلخواه 

خارج ریاضی - 96 �	 متحرک چند متر بر ثانیه است؟
2 2  )1

2
25

 )2

2
50

 )3

گزینۀ 3 � 2  )4
1111113

در حرک�ت هماهن�گ س�اده، معادلۀ ش�تاب - مکان و نی�رو - مکان به 
 a x         F m x| | | | , | | | |=ω = ω2 2  � صورت مقابل است:
براب�ر   t s/=0 15 لحظ�ۀ  در  حرک�ت(  )ف�از  کسینوس�ی  تاب�ع  شناس�ۀ 

t اس�ت، بنابراین در این لحظه نوسانگر در ربع دوم  / /π = π× = π= π35 5 0 15 0 75
4

−A است و حرکت آن کندشونده است و  قرار داش�ته و در حال حرکت به س�مت دامنه 

 x x m/ cos( ) / /π= ⇒ =− × =−3 20 04 0 04 0 02 2
4 2

گزینۀ )1( نادرست است.   

0 04/� 0
0 04/

0 02 2/�

v 0�
�

3

2

�

2

�

m
v 0

2�

t s( )

x cm( )

T
s0 1

4
/�

4
t s0 25/� �

t�
4�

x
1

 خارج ریاضی - 96  + C

A

بسامد زاویه‌ای نوسانگر را به‌دست می‌آوریم:
x t

rad s
x A t     

/ cos
/

cos

= π ⇒ω= π
= ω

0 04 5
5   

حال شتاب و نیروی وارد بر نوسانگر را حساب می‌کنیم

 
 

 

a x a a m s

F m x F F N

| | | | | | / | | /

| | | | | | / / | | /

π

π

=ω ⇒ = π × → =

= ω ⇒ = × π × → =

2

2

102 2 2

102 2

25 0 02 2 5 2

0 1 25 0 02 2 0 5 2





بنابراین گزینۀ )2( نادرست و گزینۀ )3( درست است.

1112114

بیشینه تندی )تکانه( و بیشینه شتاب )نیرو( به صورت زیر است:

 
P mv

F ma

v A P mA

a A F mA

max max

max max

=

=

= ω→ = ω

= ω → = ω2 2





  

حال با توجه به روابط بالا درستی گزاره‌ها را بررسی می‌کنیم:
a A
v A

max

max

ω= =ω
ω

2
الف( �

بنابراین گزارۀ )الف( درست است. 

T A Av A v T
T vmax max

max

πω= π π= ω→ = ⇒ =
2

2 2 ب( �

بنابراین گزارۀ )ب( درست است. 

   F mA
P mA
max

max

ω= =ω
ω

2
پ( �

F F
f f

P P
max max

max max

= π ⇒ =
π×

2
2

  � fπ2 است: ω برابر 

بنابراین گزارۀ )پ( نیز درست است.

1113113

)v و در  )=0 در حرکت هماهنگ س�اده تندی در نقاط بازگش�ت صفر 

v است. Amax = ω نقطۀ تعادل برابر 

ابتدا معادلۀ حرکت نوسانی را در SI می‌نویسیم:1 	

 
A m

x A t x t
/

cos / cos
πω=

=
π= ω → =2

0 02
0 02

2
  

، حال مکان نوسانگر را در 2 t s=2 3 t تا  s=1 2 ثانیۀ س�وم حرکت یعنی بازۀ زمانی  	

این دو لحظه به‌دست می‌آوریم:

 x t x x m/ cos( ) / cos( ) /π π= × ⇒ = × ⇒ =−1 1 1 10 02 0 02 2 0 02
2 2

  

. v( )=1 0 نوسانگر در دامنۀ خود قرار دارد و سرعت آن صفر است 

x x x/ cos( ) / cos( )π π= × ⇒ = ⇒ =2 2 2
30 02 3 0 02 0

2 2
+A در حال حرکت است نوسانگر در نقطۀ تعادل قرار دارد و به سمت نقطۀ بازگشت 

 
av av

v A v m s

va a a i m s i cm s
t

/ / /

/ / / ( / ) ( / )

π=+ ω⇒ = × =

∆ −= ⇒ = =+ ⇒ = =
∆

2 2

2 2

0 02 0 03
2

0 03 0 0 03 0 03 3
1



 

  

  

t
2

�� � t
3

2

�� �
v 0max �v 0max �

B

B
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111411	2
در حرک�ت هماهنگ س�اده هنگام عبور از نقطه تعادل ش�تاب حرکت صفر ش�ده و تغییر 
جه�ت می‌دهد. در این لحظه تندی نوس�انگر بیش�ینه اس�ت. بنابراین ب�ا توجه به فرض 

 mv cm sv A A/
max ( )

== ω→ = ω6 6 1 مسئله:  �
در نقاط بازگش�ت تندی نوسانگر صفر شده و نوسانگر تغییر جهت می‌دهد. در این لحظه 

شتاب نوسانگر بیشینه است:
 a A Amax ( )= ω ⇒ = ω2 236 2   �

حال با تقسیم معادلۀ )2( بر معادلۀ )1( بسامد زاویه‌ای به‌دست می‌آید:

 A rad s
A

/ω= ⇒ω=
ω

236 6
6

  

rad در معادلۀ )1(، دامنه به‌دست می‌آید: s/ω=6 با جایگذاری 
 cm s A A cm/ = × ⇒ =6 6 1    

حال معادلۀ حرکت را می‌نویسیم:

 A cm  m
rad s

x A t x t/
/

cos / cos= =
ω=

= ω → =1 0 01
6

0 01 6    

نوسانگری روی سطح افقی بدون اصطکاک نوسان می‌کند. لحظه‌ای که 3683
m و لحظه‌ای  s/ /π2 20 8 جهت حرکت نوسانگر تغییر می‌کند، بزرگی شتاب آن 
 m s/ /π0 2 ک��ه نیروی وارد بر نوس��انگر صفر می‌ش��ود، بزرگی س��رعت آن به 
، چند متر بر مربع ثانیه  x  cm=1 می‌رس��د. بزرگی ش��تاب نوس��انگر در مکان 
خارج ریاضی - 99 �		  است؟ 

 / π20 36  )2 	 	  / π20 16  )1
گزینۀ 1 �  π50  )4 	 	  π5  )3

1115114
ابتدا دورۀ نوسان را به‌دست می‌آوریم: 1 	

 t s
N

tT T T s
N

/=
=

= → = ⇒ =60
120

60 0 5
120

در هر دوره نوس�انگر یک نوس�ان کامل انجام می‌دهد و مسافت 4A را طی می‌کند 2 	
A مسافت طی می‌کند که  A× =120 4 480 بنابراین پس از 120 نوسان کامل نوسانگر 

m/19 است، بنابراین دامنه خواهد شد: 2 با توجه به فرض مسئله این مسافت 
 L A A m/ / /= ⇒ = ⇒ =19 2 480 19 2 0 04 �

بزرگی بیشینه نیروی وارد بر نوسانگر را حساب می‌کنیم:   3 	

 
F mA F

F F N

max max

max

| | | | ( / )( ) /
/ /

| | | | /
/

π π= ω ⇒ = × = × ×

×⇒ = × × ⇒ =

22 220 2 20 40 04 0 04
1000 0 5 1000 0 25

2 4 4 10 0 128
100 100 0 25
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F است: m x| | | |= ω2 رابطۀ نیرو بر حسب مکان نوسانگر به صورت 

 
m kg      fF kx

k m
F m x

k k

/ ,| |

| | | |

/ ( ) /

= = ω= π = π= ⇒ = ω →
= ω

= × π ⇒ = π

20 0 02 2 8
2 1000

2

2 20 02 8 1 28

1117112
v=0 است. x باشد  A=± در نقاط بازگشت تندی نوسانگر صفر است: یعنی اگر 

 x A
v

v x A A A m=
=

+ π = → π = ⇒ = ⇒ =
ππ

2 2 2 2 2 2
0 2

1 14 1 4 1
25 24
x=0 باش�د تندی بیش�ینه  در نقط�ۀ تع�ادل تندی نوس�انگر بیش�ینه اس�ت یعنی اگر 

mv است. A= ω

 
x

v v
vv x

v v m s
max

max

max max /

=
=

+ π = → =

⇒ = ⇒ =

22 02 2

2

4 1 1
25 25

25 5
  

B 99 - خارج ریاضی  +

A

B

C

با توجه به تندی بیشینه بسامد زاویه‌ای را به‌دست می‌آوریم:

 v Av rad smax
max /

= ω= → ω= ⇒ω= π
π
15 5 10
2

  

m می‌ش�ود  s/3 حال با توجه به معادله، مکان نوس�انگر را هنگامی که تندی نوس�انگر 
به‌دست می‌آوریم:

 
v x x x

x x xýoö »j pH

´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

( )
+ π = ⇒ + π = ⇒ + π =

⇒ π = → π = ⇒ =
π

22 2 2 2 2 2 2

2 2

3 94 1 4 1 4 1
25 25 25

16 4 44 2
25 5 10

  

a بزرگی شتاب را حساب می‌کنیم. x| | | |=ω2 با استفاده از رابطۀ 

 a m s| | ( ) /= π × = π
π

2 2410 40
10

  
1118112

 xω2 Aω2 و شتاب در مکان x برابر  ش�تاب بیشینۀ نوس�انگر برابر 

 a x a x
a a AAmax max

| | | | | | | |ω
= ⇒ =

ω

2

2
   � است بنابراین:

t1 ش�تاب نوس�انگر نصف بیشینه ش�تاب منفی آن بوده، شتاب در مکان‌های  در لحظۀ 

مثبت، منفی است زیرا در حرکت‌ هماهنگ ساده شتاب و مکان هم‌علامت نیستند و مکان 

 
a

ax xa Ax
a A A

max

max

| | | |
| |

=
= → = ⇒ =2 1

2 2
  � نوسانگر خواهد شد:

نوس�انگر در ح�ال حرک�ت ب�ه س�وی نقطۀ 
بازگشت اس�ت بنابراین وضعیت آن مطابق 
ش�کل روبه‌رو است.پس از 1s برای دومین 
بار ش�تاب نوس�انگر نص�ف بزرگی ش�تاب 
بیشینه می‌شود، می‌دانیم هنگامی که بزرگی 
ش�تاب نصف ش�تاب بیش�ینه می‌شود که 

A باش�د، 
2
فاصلۀ نوس�انگر تا نقطۀ تعادل 

بنابراین ذره مسیر مقابل را طی کرده است.

 t sT T T Tt T s∆ =∆ = + + → = ⇒ =1 1 2
6 4 12 2

 
س�رعت  و  م�کان  ه�رگاه 
نوس�انگر قرینه ش�ود بازۀ زمانی این اتفاق 

)T است. )
2

نصف دوره 

1119113

1 T s
f

/= = =1 1 0 2
5

  � f است بنابراین دوره خواهد شد: Hz=5 بسامد نوسان  	

نمودار مکان - زمان حرکت هماهنگ ساده نمودار یک تابع کسینوس است که دورۀ 2 	

T است. s/=5 0 25
4

T است و  s/=0 2 آن 

بنابراین گزینه‌های )2( و )4( نادرست است.

a مکان نوس�انگر را در لحظۀ 3 x| | | |=ω2 می‌توان به کمک معادلۀ ش�تاب - مکان  	

m است، به‌دست آورد. s/ 210 t1 که بزرگی شتاب

 f x x x m x cm( ) | | | | | | | |= π ⇒ = π × × ⇒ = ⇒ =2 2 110 2 10 4 25 1
100

  

بنابراین گزینۀ )3( درست است.

B

A

2

� A

2

0

T

6

T

12

T

4

مثبت م�ان

A
2

A

 از کتاب درسی B
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1120112
با توجه به نمودار نس�بت دوره دو نوس�انگر و نس�بت دامنۀ دو نوسانگر را به‌دست 1 	

می‌آوریم.

t s( )

x cm( )

A

A

A
2

3

B

t

 

B
B A

A B
A

A
A

A B
BB

T
t T T

T T
T

t

A A A
A A

AA A
/


= ⇒ = ⇒ =

 =
=

 ⇒ = ⇒ =
=

3
34 3
4 4

4

3 1 52 2
3

  

v به‌دست می‌آید:2 Amax = ω بیشینه تندی نوسانگر از رابطۀ  	

 

A A

B B

A A

B B

A A AT

B B
B

B

A

v vA T
v A v

T

vv T
v T v

max max

max max

max max

max max

/

/ / /

πω=
π

ω
= × → = ×

ω π

⇒ = × = × ⇒ =

2
2

1 5
2

11 5 1 5 0 5
3

  

با توجه به نمودار روبه‌رو که مربوط به مکان - زمان دو نوسان‌کنندۀ A و 3693
 A است، بیشینۀ نیروی وارد بر جسم B چهار برابر جسم A اس��ت و جرم جسم B
ریاضی - 92 چند برابر بیشینۀ نیروی وارد بر جسم B است؟�

2 )1
4 )2
6 )3
8 )4

گزینۀ 2 �

1121112

حرکت آونگ با زاویۀ انحراف کوچک یک حرکت هماهنگ ساده است:

 

v v

a a

v v

a a

( ): ( ):

( ): ( ):

< <  
 

< >  
> >  

 
> <  

0 0
1 2

0 0

0 0
3 4

0 0

v 0� v 0�

AA�
(1)(2)

(4)(3)

)v و آونگ  =0 a و  Amax| | )= ω2 در نقاط بازگشت شتاب بیشینه و سرعت صفر است 
a و  )=0 تغیی�ر جه�ت می‌ده�د. در نقط�ه تعادل ش�تاب صفر و س�رعت بیش�ینه اس�ت 
v و شتاب تغییر جهت )علامت( می‌دهد. در حرکت هماهنگ ساده آونگ  Amax(| |= ω

مانند هر نوسانگر سادۀ دیگری، شتاب و مکان نوسانگر هم‌علامت نیستند.

A 92 - ریاضی  +

A 90 - خارج ریاضی  +

در نقاط بازگشت سرعت صفر می‌شود و علامت سرعت تغییر می‌کند، برای آنکه سرعت نوسانگر از 
+A رسیده و از این نقطه عبور کند و در  مثبت به منفی تغییر کند مطابق شکل باید آونگ به نقطۀ 

این بازه مکان نوس�انگر مثبت و ش�تاب آن منفی اس�ت. 
هنگام عبور نوس�انگر از نقطۀ تعادل شتاب نوسانگر صفر 
می‌ش�ود و تغییر علامت می‌دهد و چون ش�تاب و مکان 
هم‌علامت نیستند برای آنکه شتاب از مثبت به منفی تغییر 
علامت بدهد باید مکان آن از منفی به مثبت تغییر کند.

ب�ا توجه به ش�کل در این مدت نوس�انگر در جهت 
محور xها در حال حرکت اس�ت و سرعت نوسانگر 

مثبت است.
در حرکت یک نوس��انگر ساده، در لحظه‌ای که سرعت نوسانگر از مثبت 3703

خارج ریاضی - 90 به منفی تغییر علامت می‌دهد، شتاب نوسانگر چگونه است؟�
1( مثبت است.
2( منفی است.

3( از مثبت به منفی تغییر علامت می‌دهد.
گزینۀ 2 4( از منفی به مثبت تغییر علامت می‌دهد.�

1122112

دوره و بس�امد زاوی�ه‌ای آونگ س�اده ک�ه دارای 
حرکت هماهنگ ساده است، به شکل زیر است:

 g l       T
l g

,ω= = π2

دورۀ نوسان آونگ به دامنۀ نوسان و جرم آونگ بستگی ندارد.

ابتدا دورۀ نوسان حرکت آونگ را به‌دست می‌آوریم:1 	

 t s
N

tT T s
N

/=
=

= → = =18
20

18 0 9
20

  

lT شتاب گرانش را حساب می‌کنیم:2
g

= π2 حال با توجه به رابطۀ  	

 

g g g

g g

g g m s

2 ·H¼U ¾M Hn ýoö »j

´ÃºIwnïÂ¶

/ / / // /

/ /

/ / /

− − −

− −

−

× × ×= π ⇒ = ⇒ =

× ×= → =

× ×⇒ = ⇒ =

2 2 2

2 2

2 2

22 05 10 22 05 10 0 9 22 05 100 9 2 0 9 6
6

3 22 05 10 9 22 05 10
20 400

400 22 05 10 9 8
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بسامد زاویه‌ای و دوره سامانۀ جرم - فنر به صورت زیر است:

 k m      T
m k

,ω= = π2   

دورۀ نوسان سامانه جرم - فنر به دامنۀ نوسان بستگی ندارد.
ابتدا دورۀ نوسان را به‌دست می‌آوریم:

 mT T T T
k

/
−

−×= π ⇒ = π ⇒ = π × ⇒ = π
3 2680 102 2 2 4 10 0 4
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حال ب�ا توجه ب�ه بازه‌ه�ای زمانی 
شناخته شده می‌توان نوشت:

  

 Tt t s/ π π∆ = ⇒∆ = =0 4
12 12 30

v 0�
A

v 0�
0

 از کتاب درسی A
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 از کتاب درسی B
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